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La nr. 08-1/58 din 01.10.2020

Domnului Mihail COTOROBAI, 
Avocat al Poporului (Ombudsman), 
Preşedinte al Consiliului 
pentru prevenirea Torturii
str. Sfatul Ţârii, ni\_ 16. MD-2012

Stimate Domnule C O TO RO BA L

Prin prezenta, Ministerul Justiţiei a luat act de recomandările înaintate de către 
Consiliul pentru prevenirea torturii (CpPT) în rezultatul vizitei de monitorizare 
efectuate în Penitenciarul nr. 7-Rusca la 23 iulie 2020 şi, în limita competenţelor 
funcţionale, prezintă în anexă informaţia solicitată.

Anexa: 1. Tabelul recomandărilor înaintate Administraţiei Naţionale a Penitenciarelor în rezultatul 
vizitei în Penitenciarul nr. 7 -  Rusca de către CpPT- 2 file:

2. Planul de activitate al Penitenciarului nr. 7 -  Rusca, elaborat în urma recomandărilor 
înaintate de către CpPT în rezultatul vizitei efectuate la 23 iulie 2020 -  2 file.
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Anexă
Nivelul de implementare a Recomandărilor înaintate 
de către Consiliul pentru prevenirea torturii (CpPT), 

în urma vizitei efectuate în Penitenciarul nr.7-Rusca la 23 iunlie 2020

Nr.
d/o

Recomandarea Măsuri realizate/ ce urmează a fi realizate

1. Respectarea standardelor de 
deţinere pentru o persoană (4 + 
6nr).

Conform evaluărilor efectuate, în Penitenciarul nr.7- 
Rusca se atestă o suprapopulare de aproximativ 80 locuri, 
reieşind din standardul aprobat la nivel naţional de 4nr. 
în pofida acestui fapt, deţinutelor le este asigurai un 
minim de 3nr+ în spaţiul de dormit, având în vedere că 
acestea au acces liber la activităţi şi plimbări în afara 
celulelor de detenţie, inclusiv în afara sectorului de 
deţinere, de la deşteptare până la stingere (cauza Murzic 
vs Croaţia).
Cu toate acestea, diminuarea nivelului de suprapopulare 
urmează odată eu darea în exploatare a sectorului nou, cu 
o capacitate de aproximativ 60 locuri.

2. Elaborarea de comun cu 
Penitenciarul nr.7-Rusca a 
Planului instituţional de redresare 
a aspectelor invocate de CpPT în 
cadrul vizitelor realizate eu 
remiterea lui în termen de 30 zile 
de la primirea acestui Raport.

Penitenciarul nr.7-Rusca a aprobat la 07.10.2020 Planul 
de acţiuni privind implementarea recomandărilor CpPT.
(P lanu l se anexează)

3. Asigurarea plasării publice ale 
rapoartelor de activitate a 
instituţiilor penitenciare şi a 
situaţiei Covid-19 (separat per 
instituţie) în vederea asigurării 
vizibilităţii şi accesului la 
informaţie de interes public.

în vederea asigurării vizibilităţii şi accesului la informaţie 
de interes public, pe pagina oficială, a fost creată rubrica 
„COVID-19" unde sunt actualizate informaţiile de interes 
public privind prevenirea şi combaterea infecţiei în 
instituţiile penitenciare.
Pentru a preveni supraîncărcarea paginii oficiale a 
Administraţiei Naţionale a Penitenciarelor (anD.aov.nid), 
la solicitare, rapoartele de activitate ale instituţiilor 
penitenciare (separat per instituţie) sunt puse la dispoziţia 
Consiliului pentru prevenirea torturii.

4. De comun cu Ministerul Sănătăţii, 
Muncii şi Protecţiei Sociale- 
dcsemnarea centrelor de 
diagnostic (per fiecare penitenciar 
pe principiu de arondare către 
laboratoarele acreditate de ANSP) 
şi tratament Covid-19 pentru 
deţinuţi/deţinute.

Conform Ordinului MSMPS nr.514 din 01.06.2020 vcu 
privire la modificarea Ordinului nr.385 din 09 aprilie 
2020". instituţiile penitenciare ale Administraţiei 
Naţionale a Penitenciarelor, inclusiv Penitenciarul nr.7- 
Rusca, sunt arondate la laboratorul ANSP din or. 
Chişinău, str. Cosmescu 3.
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5. Extinderea modalităţii de oferire a 
convorbirilor telefonice deţinuţilor 
prin utilizarea şi altor decât skype 
aplicaţii/platforme web (viber. 
whatsupp) şi procurarea unui 
număr mai mare de calculatoare 
pentru oferirea convorbirilor.

/\ — # • ---
In conformitate eu prevederile Ordinului MJ nr.72 din
data de 15.05.2020 cu privire la „instituirea regimului 
special în cadrul sistemului administraţiei penitenciare”, 
în scopul implementării măsurilor de prevenire şi control 
a infecţiei cu Covid-19 şi reieşind din situaţia 
epidemiologică, a fost dispusă:
- dublarea duratei şi convorbirilor telefonice;
- acordarea (înlocuirea) întrevederilor de scurtă şi lungă 
durată prin intermediul sistemelor de conferinţă.
In acest sens, comunicăm eă în perioada de referinţă în 
Penitenciarul nr.7-Rusca s-au acordat aproximativ 200 de 
întrevederi prin utilizarea sistemelor de conferinţă. 
Totodată, de către Administraţia Naţională a 
Penitenciarelor au fost elaborate şi expediate la avizare în 
adresa Ministerului Justiţiei proiectul ordinului 
Ministrului justiţiei privind modificarea Ordinului MJ nr. 
730/2017. care presupune majorarea frecvenţei şi duratei 
convorbirilor telefonice pe care le poate avea persoana 
deţinută şi proiectul noului Statut al executării pedepsei 
de către condamnaţi, care prevede inclusiv posibilitatea 
desfăşurării întrevederilor prin intermediul sistemelor de 
teleconferinţă prin diferite platforme software (spre 
exemplu Skype).

6. Asigurarea Penitenciarului nr.7- 
Rusca cu bugetul necesar pentru 
amenajarea cu utilaj tehnic necesar 
a 3 săli de studii, cu scopul de a 
desfăşură procesul de instruire pe 
4 specialităţi (cusătorie, croitorie, 
brutărie şi frizer).

In bugetul pentru anul curent nu au fost prevăzute 
asemenea cheltuieli, din care considerent nu poate fi 
asigurată alocarea mijloacelor financiare în acest scop.

7. Dezvoltarea şi aprobarea unui act 
normativ privind serviciile gender- 
specifice disponibile deţinutelor, 
instruirea personalului.

în conformitate eu Ordinul ANP nr.75 din 07.02.2020, cu 
suportul Consiliului Europei a fost creat la nivelul 
sistemului administraţiei penitenciare grupul de lucru 
pentru elaborarea Strategiei de asistenţă medicală în 
domeniul sănătăţii mintale, ee cuprinde un plan de 
acţiuni, inclusiv şi o politică de prevenire a sinuciderii şi 
automutilării. Scopul constă în delectarea principalelor 
provocări privind furnizarea dc asistenţă medicală în 
domeniul sănătăţii mintale în cadrul sistemului 
administraţiei penitenciare din Republica Moldova şi 
specificarea principiilor directoare pentru tratarea 
nevoilor de sănătate mintală ale deţinuţilor cu tulburări 
mintale. Proiectul strategiei urmează a lî definitivat până 
la finele anului curent.
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,A P R O B 
Director al Penitenciarului nr.7 Rusca

Planul dc acţiuni al P enitenciaru lu i nr.7-R usca  
privind im plem entarea recom andărilor C onsiliu lu i pentru prevenirea torturii (C pPT)

urm are a v izitei din 23 iulie 2020

Nr.
d/0

Conţinutul recomandării Termen de 
realizare

Responsabil Măsuri şi acţiuni de realizare

1. Actualizarea panourilor informative din cadrul 
sectoarelor locative cu privire la instituţiile ce 
pot fi apelate în caz de încălcări ale drepturilor 
persoanelor deţinute, inclusiv rolul CpPT în 
prevenirea torturii. Plasarea rapoartelor 
CpPT/Avocatului Poporului în locurile 
accesibile deţinuţilor.

30.10.2020 SRS
SJ

2. întreprinderea măsurilor necesare pentru a 
motiva minora să participe la lecţii de şcoală.

30.10.2020 SRS

j 3. Instruirea personalului penitenciar în 
documentarea leziunilor corporale, pretinselor 
acte de tortură despre prevederile Protocolului 
de la Istanb ui („Manua l de investigare 
eficientă şi documentare a torturii şi a altor 
tratamente sau pedepse crude, inumane sau 
degradante”) şi Ordinul (comun) nr.77 din 
3 1.12.2013 a Procuraturii Generale privind 
aprobarea Regulamentului cu privire la

25.12.2020 SRU
SSRP
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procedura de identificare, înregistrare si 
raportare a pretinselor cazuri de tortură.
tratament inuman sau degradant.

4. Asigurarea documentării pretinselor acte de 
tortură în corespundere cu Ordinul (comun) 
nr. 77 din 3 1.12.2013 a procuraturii Generale 
privind aprobarea Regulamentului cu privire 
la procedura de identificare, înregistrare şi 
raportare a pretinselor cazuri de tortură, 
tratament inuman sau degradant.

permanent SSR P

5. Includerea obligatorie în rapoartele de bilanţ a trimestrial Director
instituţiei a aspectelor legate de asistenta adjunct
medicală. SM

6. Asigurarea continuităţii tratamentului 
deţinuţilor cu boli cronice ori infecţioase, 
inclusiv servicii de diagnostic şi consultaţii ale 
specialiştilor.

SM

7. Completarea funcţiilor vacante de personal 25.12.2020 SRU
medical terapeut în vederea asigurării 
accesului deţinuţilor la asistenă medicală de 
calitate.

SM

8. Asigurarea acomodării rezonabile accesului Anul 2021 SM
persoanelor cu dizabilităţi locomotorii în SLA
serviciul medical (scara), precum şi a spaţiilor 
locative (cel puţin o celulă).

SF

9. Continuarea aplicării măsurilor necesare de Pînă la finele SM
prevenire a răspîndirii COVID-19 în instituţie. pandemiei SRU

SRS
SSRP
SLA
SPE

Şef SSRP al P-7 Rusca, 
comisar de justiţie Valentin RUSU
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